
jal slovensko pesništvo pre-
teklega stoletja z zlato dobo 
poljskih velikanov, kakršna 
sta bila Czesław Miłosz in 
Wisława Szymborska. Izposta-
vil je tudi Trst kot temeljni ele-
ment slovenske pesniške kra-
jine. Omembo zasluži še Ko-
roška z Majo Haderlap in Fab-
janom Hafnerjem. 

Spregovorili so tudi uredni-
ki. Amalija Maček je slovensko 
zgodovino povzela s stavkom: 
»Slovenci smo dolgo čakali na 
svojo državo, nismo imeli kra-
ljev, nismo imeli cesarjev, imeli 
smo samo svoje pesmi in pe-
snike.« Matthias Göritz je po-
jasnil, da je zbirka nastajala ce-
lih osem let, nakar je pozor-
nost usmeril v pesmi, ki niso 
bile še prevedene v nemščino, 
predvsem reprezentančne pe-
smi, kot so Kocbekovi Lipican-
ci, a tudi v mlajše avtorje, npr. 
Nino Dragičević. Aleš Šteger 
je o zbirki še dejal, da je sad že-
lje po posredovanju sloven-
skega pesniškega kanona 
nemškim bralcem. 

Tržaško obarvani dogodki 
Dogajanje v slovenskem pavi-
ljonu bo danes in jutri tudi tr-
žaško obarvano. Na današnjem 
dogodku z naslovom Pot je cilj, 
posvečenem Nejcu Zaplotni-
ku, bo Dušan Jelinčič ob Tade-
ju Golobu govoril o svojem pre-
vodu v italijanščino knjige Pot, 
kar bo tudi dobra popotnica za 
jutrišnji dogodek, ki bo sklenil 
frankfurtski sejem. Letošnjo 
častno gostjo – Slovenijo – bo 
prihodnje leto namreč nasledi-
la Italija. Simbolna predaja šta-
fete bo jutrišnja popoldanska 
prireditev, na kateri bosta ob-
činstvo nagovorila tržaški slo-
venski avtor in italijanska pi-
sateljica Ilaria Tuti. 

Danes dopoldne se bo nab-
režinski ilustrator Jurij Deve-
tak ob Jakobu Klemenčiču in 
Zoranu Smiljaniću pogovarjal 
z Erwinom Köstlerjem o no-
vem valu slovenskega risoro-
mana. Avtor stripa, povzete-
ga po Nekropoli Borisa Pahor-
ja, pa bo jutri dopoldne s San-
dorjem Tencejem in Nevo Šli-
bar sooblikoval dogodek z nas-
lovom Mesto v zalivu.

Martin Lissiach 

FRANKFURT Trije so stebri slo-
venskega častnega gostovanja 
na knjižnem sejmu v Frank-
furtu: Ljubljanski manifest o 
branju na višjem nivoju, filozo-
fija in poezija. Ravno poezija 
zasluži poseben poudarek, saj 
je Slovenija država z dvema mi-
lijonoma prebivalcev in z več 
kot dvesto pesniškimi zbirka-
mi, ki izidejo na leto. 

Okno v svet slovenskega pe-
sništva v Frankfurtu ne pred-
stavljajo le branja, gostovanja 
pesnikov in pesniške zbirke na 
policah različnih razstavljav-
cev v številnih jezikih, ampak 
tudi nova slovensko-nemška 
antologija slovenske poezije 
dvajsetega in enaindvajsetega 
stoletja. Naslov zanjo so našli 
v pesmi Edvarda Kocbeka: Moj 
sosed na oblaku - Mein Na-
chbar auf der Wolke. Zbirko 
so uredili prevajalci Matthias 
Göritz, Amalija Maček in Aleš 
Šteger, izšla pa je pri založbi C. 
Hanser Verlag v sodelovanju z 
nemško akademijo za jezik in 
poezijo. Gre za doslej najbolj 
zajetno zbirko slovenske poe-
zije v nemškem prevodu. 

Kar 80 slovenskih pesnikov 
V antologiji je predstavljenih 
80 slovenskih pesnikov in pe-
snic v že obstoječih ali novih 
prevodih. Ob klasikih, kot sta 
avantgardni Srečko Kosovel, 
ki je napovedal krizo Evrope, in 
katoliški partizan Edvard 
Kocbek, so predstavljeni tudi 
sodobni avtorji, ki se izražajo 
med tehnom in pankom ter 
brezmejnimi revolucijami. Ne-
kateri izmed njih so sodelova-
li pri predstavitvi, ki je pote-
kala včeraj na odru Srečka Ko-
sovela v paviljonu Slovenije kot 
častne gostje sejma. Svoje pe-
smi so prebirali Stanka Hras-
telj, Boris A. Novak, Ana Pe-
pelnik in Ifigenija Simonović 
ob navdihujoči spremljavi kon-
trabasa Tomaža Groma, ki je 
podpisal tudi potopisni film o 
poletni poti do Frankfurta; za-
vrteli so ga pred dogodkom. 

Predstavitev je vodil itali-
janski prevajalec in urednik 
Piero Salabè. Sam je primer-

 Slovenski paviljon  Na predstavitvi dvojezične antologije  MLIS

Okno v svet 
slovenskega 
pesništva 
 Knjižni sejem  V Frankfurtu bodo danes in jutri 
dogodki s tržaškimi avtorji in gosti. Simbolna 
predaja štafete z Dušanom Jelinčičem in Ilario Tuti

Gledalca prisili, da se 
kritično sprašuje o družbi 
 Poklon viziji  Letošnja nagrada Darka Bratine Stefanu Komandarevu za poglobljen opus 
dokumentarnih in igranih filmov. Razglasili tudi zmagovalne kratke filme iz sekcije Prvi poleti

Katja Željan 

NOVA GORICA Na čezmejnem 
filmskem festivalu Poklon vizi-
ji, ki ga prireja goriški Kinoate-
lje, so v četrtek zvečer v SNG 
Nova Gorica 24. zapored pode-
lili nagrado Darko Bratina. Le-
tos jo je prejel bolgarski režiser, 
producent in scenarist Stefan 
Komandarev za svoj poglobljen 
filmski opus dokumentarnih in 
igranih filmov, ki je v preteklih 
treh desetletjih s prepoznavno 
naracijo kritičnega premišlje-
valca sodobnosti zaznamoval ne 
samo bolgarsko, temveč tudi 
evropsko kinematografijo.  

Nagrado mu je na odru gle-
dališča izročila predsednica Ki-
noateljeja Majda Bratina. 

Prav poseben festival 
Komandarev je bil ob prejetju 
nagrade Darko Bratina vidno 
počaščen. Med drugim je dejal: 
»Zame je to velika in pomemb-
na nagrada, saj je prva, ki jo prej-
mem za celoten opus. Menim, 
da je to trenutek, ko lahko pog-
ledam vase in se preizprašam o 
tem, kaj sem do sedaj naredil, 
ter začrtam pot za bodočnost.«  

Kot je še dodal, je vesel, da je 
imel priložnost spoznati prav 
poseben festival, ki se odvija v 
dveh mestih, čeprav izgledata 
kot eno, ter da se je med obi-
skom obeh Goric in izvedbo 
mojstrske delavnice lahko sre-
čal z zelo bistroumnim občin-
stvom. Še posebej dragocen tre-
nutek zanj pa je bil, ko je enega 
izmed svojih filmov lahko 
predstavil tudi mladim srednje-
šolcem, ki so stari prav toliko 
kot njegov sin. 

Komandarev je namreč v sre-
do v Hiši filma v Gorici vodil 

 Stefan Komandarev  Bolgarski režiser, producent in scenarist je v Gorici vodil mojstrsko delavnico  KINOATELJE

mojstrsko delavnico: v prvem 
delu so se udeleženci ob ogledu 
izbranih izsekov avtorjevega bo-
gatega opusa osredotočili na nje-
gov proces ustvarjanja doku-
mentarnih in igranih filmov od 
pisanja scenarijev do pristopa k 
delu z igralci – v dialog s Ko-
mandarevim sta mestoma vsto-
pala programska selektorica fe-
stivala in novinarka Patricija 
Maličev ter programski sodela-
vec festivala, novinar in pisatelj 
Dimiter Kenarov –, v drugem 
delu delavnice pa so si ogledali še 
dokumentarni film Mesto ne-
govalk, ki govori o zelo aktual-
ni temi delovnih migracij žensk 
iz severnozahodnega bolgarske-
ga kraja Varšec. 

Razgalja pereče teme 
Na festivalu Poklon viziji, ki je 
letos potekal kar na sedmih lo-

kacijah (Novi Gorici, Gorici, 
Vidmu, Trstu, Ljubljani, Izoli in 
Špetru), so sicer predstavili 
izbrani opus sedmih Koman-
darevih del, med katerimi je bil 
tudi njegov najnovejši film Bla-
gine lekcije, ki so ga v četrtek 
zvečer v SNG Nova Gorica pre-
mierno prikazali v slovenskem 
jeziku. Z Blagino lekcijo je rež-
iser posnel film o generaciji svo-
jih staršev. Gre za zgodbo o se-
demdesetletni ženski, ki se ji po 
telefonski goljufiji, zaradi ka-
tere izgubi vse prihranke, na-
menjene za možev grob, zruši-
jo dotlej trde morale vrednote. 

Blagine lekcije s celovečer-
cema Smeri in V krogu tvori tri-
logijo, s katero bolgarski reži-
ser razgalja najbolj pereče teme 
sodobne družbe. Za Blagine lek-
cije si je Stefan Komandarev, 
nepopustljiv filmski kronist bol-
garskega delavskega razreda, na 
letošnjem festivalu v Karlovih 
prislužil glavno nagrado, kri-
stalni globus, na festivalu Cine-
hill v hrvaškem Gorskem kotar-
ju pa je prejel tudi nagrado zdru-
ženja filmskih kritikov Fipresci. 

Po besedah Mateje Zorn, pro-
gramske vodje Kinoateljeja, Ste-
fan Komandarev »v vlogi kro-
nista družbeno-političnih raz-
mer delavskega razreda filma ne 
izrablja le kot sredstva za kriti-
ko strukture moči in protesta v 
interesu družbene reforme, 
temveč s filmskim jezikom so-
cialnega realizma vztrajno pre-
mišljuje o državi na večnem raz-
potju, ki je polna kontradikcij 
in boleče preteklosti«. Koman-
darev gledalca tako prisili, da se 
sprašuje o pomenu ideologije in 
veroizpovedi, državnih in et-
ničnih meja, o socialnih nerav-
novesjih ter politični korupciji. 

Socialno pravičnost namreč re-
žiser razume kot ključno za pre-
hod v družbo, v kateri sta ena-
kopravnost in solidarnost te-
meljni vrednoti, dostojanstvo 
posameznika pa neodtujljivo. 

Filmski prvi poleti 
Sočasno s podelitvijo nagrade 
Darka Bratine so v novogori-
škem teatru letos prvič razgla-
sili tudi zmagovalne kratke fil-
me iz sekcije Prvi poleti. 

Nagrado žirije je dobil film 
Electra, pod katerega se podpi-
suje režiserka Daria Kashchee-
va, ki je z izjemno ustvarjalno in 
nepredvidljivo naracijo znala 
zelo preprosto zgodbo predsta-
viti na način, ki ni preprost. Po-
sebna omemba je šla filmu Ka-
litev slovenske režiserke Ivane 
Vogrinc Vidali, ki je občinstvu 
predala morda najpomembnej-
še sporočilo v teh časih, »basta, 
dovolj nam je tega,« je zapisala 
žirija. Nagrado občinstva pa je 
prejel tudi kratkometražni film 
Miracasas, ki ga je ustvarila 
Raphaëlle Stolz v sodelovanju z 
Augustom Zanovellom. 

Sekcijo Prvih poletov je pre-
žemala želja predstaviti sveže, 
inovativne in eklektične kratke 
filme najrazličnejših žanrov, ki 
težijo k odkrivanju novih film-
skih govoric. Program je nastal 
v tesnem sodelovanju s študen-
ti Akademije umetnosti Univer-
ze v Novi Gorici in videmske 
univerze – Dams Cinema. Z le-
tošnjo edicijo nagrade Darko 
Bratina so v sodelovanju z Zdru-
ženjem armenskih direktorjev 
fotografije in režiserjem Haruti-
nom Hačatrianom, prejemni-
kom nagrade Darko Bratina le-
ta 2009, sicer obeležili tudi sto-
letnico armenskega filma.

Patricija Maličev

Mateja Zorn
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